
Ata da 5ª Reunião da Câmara Técnica de 
 Planejamento Institucional – CTPI do CBH-Paranaíba 

 07 e 08 de maio de 2009 – Rio Quente – GO 
 

Local: Rio Quente Resort, situado na cidade de Rio Quente – GO 
 
Presença de Membros da CTPI (13) 
João Ricardo Raiser, Helder Naves Torres, Andrei Stevanni Goulart Mora, Wilson José da Silva, João 
Eduardo Della Torres Ferreira, Fernando Costa Faria, Elaine Lopes Noronha Farinelli, Wilson 
Azevedo Filho, Milton Monteiro de Mendonça, Mara Cristina Moscoso, Marco Antônio Correntino, 
Wilson Akira Shimizu e Thais Macedo Ribeiro. 
 
Membros da CTPI ausentes (2) 
Ribamar Moreira Resende e Eliane Crisóstomo Dias Ribeiro. 
 
Outras presenças(CBH, GTs, ANA) e convidados (13) 
Paula Petracco, Ricardo Sandi, Wagner Martins, Ana Carolina de Macedo Braz, Luciano Queiroz 
Filho, Angélica da Fonseca Melo; Ivan Bispo, Marcos Alexandre Ries, Emídio Moreira da Costa, 
Joanaldo Teixeira Oliveira, Paulo Sérgio Brettas Almeida Salles, Silvio Andreozzi e Claudio Di Mauro 
 
Verificação de quorum 
O Coordenador da CTPI após verificar a presença dos membros e constatar a existência de quorum 
iniciou a 5ª reunião da CTPI, na cidade de Rio Quente - GO 

Abertura 
Coordenador da CTPI o Sr. Helder Naves Torres deu abertura a reunião. O Coordenador agradeceu 
a presença de todos, ressaltando a importância da realização de reuniões de cunho ambiental em 
Rio Quente-GO.  
 
1- Leitura e Aprovação da Ata da 4ª Reunião da CTPI 
Na discussão sobre a ata da 4º reunião, o Sr. Helder Naves Torres solicitou a exclusão do nome de 
Sr. Milton Monteiro de Mendonça da lista de presenças. Após a correção a ata foi aprovada por 
unanimidade. 
 
2 – Informes Gerais 

• O Sr. Wilson Shimizu informou que estão discutindo a cobrança no CBH-Araguari e que  a 
Bacia do Rio Araguari terá três consultas públicas para a valoração da cobrança; 

• O Sr. Helder Naves Torres informou que recebeu da UFU, por meio do Sr. Sylvio Andreozzi e 
Sr. Claúdio Di Mauro correspondência sobre a capacitação que será realizada por aquela 
instituição; 

• O Sr. Wilson José da Silva relatou sobre visita feita à ANA em Brasília-DF, no mês de 
março/09, e das parcerias celebradas entre a ANA e a Prefeitura de Patrocínio-MG; 

• O Sr. Ricardo Sandi fez um relato sobre a reunião que aconteceu no dia 05.05.2009, em 
Goiânia-GO, entre a Diretoria do CBH-Paranaíba e os órgãos gestores de recursos hídricos 
de MG, GO e DF(com a ausência do MS) e a ANA. Informou que o principal item da pauta da 
reunião foi a apresentação e discussão sobre os Termos de Referência para a elaboração do 
Plano de Recursos Hídricos e Enquadramento dos Corpos Hídricos Superficiais da Bacia 
Hidrográfica do Rio Paranaíba. Comentou, também, sobre o Convênio de Integração que tem 
por objetivo implementar a gestão integrada dos recursos hídricos da Bacia do Paranaíba, 
celebrado em junho/2007, pelos governadores, pela ANA, pelos órgãos gestores de recursos 
hídricos e pelos comitês de bacias tributárias dos estados de MG, MS, GO e do DF. Informou 
que nesta mesma reunião foram apresentados os cursos de capacitação que serão 
ministrados pela UNB e UFG, o Concurso da Logomarca, o Plano de Comunicação do Comitê 
e a situação crítica que se encontra a Secretaria Executiva do CBH-Paranaíba. Observou 



ainda, que a próxima reunião da CTPI está agendada para os dias 16 e 17 de julho, em 
Itumbiara-GO. 

• O coordenador da CTPI comentou sobre cada um dos encaminhamentos propostos na 
reunião de Nova Ponte-MG, e na sequência passou para a apresentação do GT 
Comunicação, sobre o Plano de Comunicação do Comitê. 

 
3 – Plano de Comunicação do CBH-Paranaíba 
O Sr. Wilson José da Silva, coordenador do GT Comunicação, solicitou que a Sra. Ana Carolina de 
Macedo Braz, da ASCOM/ANA, apresentasse a proposta do Plano de Comunicação do CBH-
Paranaíba. Após a apresentação foi aberto o debate, para os devidos esclarecimentos. 

• O Sr. Paulo Sales perguntou sobre a situação real do Comitê e o montante de informações do 
Plano de Comunicação e de como seria implementada pelo responsável pela comunicação na 
Secretaria Executiva e pediu sugestões a Ana Carolina; 
• A Sra. Ana Carolina esclareceu as dúvidas do Sr. Paulo Sales;  
• O Sr. Helder, apresentou sugestões sobre o Plano, sobre o perfil do técnico que deverá 
assumir a área de comunicação e sobre a forma de condução;  
• O Sr. Paulo Salles questionou sobre a extinção ou manutenção do GT Comunicação, após 
a aprovação do Plano de Comunicação;  
• O Sr. Ricardo Sandi informou que conforme consta na Portaria nº 01/2008 após o 
cumprimento de suas atribuições o GT Comunicação será extinto; 
• A Sra. Mara Moscoso observou que o profissional para atuar na área de comunicação deve 
ter o perfil adequado e ter experiência para o trabalho em rede;  
• O Sr. Marcos Correntino sugeriu a edição de um periódico do CBH-Paranaíba, com 
periodicidade semestral;  
• O Sr. Wilson Shimizu parabenizou o GT pelo plano e indagou sobre a aplicabilidade, 
sugerindo o rádio como outro veículo de comunicação. Comentou, também, sobre o “Conselho 
de Comunicação” e que a CTPI deveria analisar melhor esta questão; 
• A Sra. Thais Macedo perguntou se para divulgar uma notícia da Bacia, pela área de 
imprensa da empresa que ela representa, teria que passar previamente pela área de 
comunicação do CBH; 
• O Sr. Wilson José da Silva agradeceu aos membros do GT e observou que para participar 
de qualquer GT atual ou que venha a ser criado é necessário um grande comprometimento dos 
integrantes destes grupos. Disse ainda, que agora já existe um documento, a proposta do Plano 
de Comunicação do CBH-Paranaíba, que não é um documento um produto acabado, estático, 
mas dinâmico e que gradativamente será aperfeiçoado. 
• Na sequência,  O Plano de Comunicação foi colocado em votação pelo coordenador da 
CTPI, e foi aprovado por unanimidade. Como resultado, será submetido à Plenária do CBH-
Paranaíba, nos dias 20 e 21 de maio de 2009, para deliberação. 

 
4 – Termos de Referência do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Paranaíba 
O Sr. Wilson Shimizu, coordenador do GT Plano, fez diversas considerações sobre os termos de 
referência do Plano, das reuniões realizadas em Uberlândia-MG e Goiânia-GO, no mês de abril/09 e 
agradeceu ao Sr. Wagner Vilella, da ANA pelo grande apoio na elaboração dos Termos de 
Referência, e de sua disponibilização no site do Comitê. Na sequência pediu ao Sr. Wagner Vilella 
que fizesse a apresentação do Plano. 
O representante da Superintendência de Planejamento de Recursos Hídricos/ANA agradeceu o 
trabalho do GT Plano e apresentou a proposta dos Termos de Referência do Plano. Observou que os 
acertos verificados na elaboração de outros planos de recursos hídricos estão sendo apropriados na 
proposta do Paranaíba e ao final enfatizou a necessidade da participação de todos os segmentos 
(poder público, usuários de recursos hídricos e sociedade civil), em todas as etapas de elaboração 
do Plano e em seguida foi iniciado o debate: 

• O Sr. Helder fez algumas considerações e congratulou ao GT pelo trabalho realizado; 
• O Sr. Wilson de Azevedo perguntou sobre a possibilidade do diagnóstico a ser feito por 
unidade de planejamento, e foi respondido sua dúvida; 
• O Sr. Sylvio Andreozzi questionou sobre o conceito de região metropolitana e citou o caso 
da cidade de Uberlândia-MG, sendo procedida a alteração dos TDRs; 
• O Sr. Marco Correntino questionou sobre quando seria celebrado o contrato e sobre a 
estimativa de custos, e foi respondido; 



Por último, o Sr. Helder colocou os Termos de Referência do Plano para apreciação e votação da 
CTPI, sendo que os mesmos foram aprovados por unanimidade e serão apresentados na próxima 
reunião do CBH-Paranaíba, para deliberação.  
 
5 – Cursos de Capacitação em Gestão de Recursos Hídricos – UFG 
 Com a ausência do Prof. Raimundo Rodrigues Gomes Filho, da UFG, o Prof. Paulo Salles, 
coordenador do GT Capacitação, informou que faria esta apresentação em conjunto com a da UNB, 
programada para o dia seguinte, 08.05.2009.   
 
6 – Lançamento do Concurso da Logomarca do CBH-Paranaíba 
A Sra. Elaine Farinelli do GT Logomarca e Fotografia, fez a apresentação sobre o lançamento do 
concurso da logomarca do CBH-Paranaíba, que acontecerá no próximo dia 20 de maio, em 
Paranaíba-MS. Seguiram-se alguns esclarecimentos: 

• O Sr. Fernando Costa falou sobre o regulamento e de ter ou não o nome do patrocinador; 
• A Sra. Mara Moscoso disse que não vê problemas em o nome do patrocinador vir embaixo; 
• O Sr. Fernando Costa Faria leu o oficio da Empresa Corumbá III, que garantiu o patrocínio do 

prêmio do Concurso da Logomarca do CBH-Paranaíba, no valor de R$ 5.000,00 (cinco mil 
reais). 

  
7 – Cursos de Capacitação e Difusão Tecnológica para Técnicos de Nível Superior e Demais 
Interessados que Atuam na Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba – UNB 
Primeiramente o Sr. Paulo Salles fez a apresentação dos Cursos de Capacitação em Gestão de 
Recursos Hídricos da UFG, tendo em vista a ausência do Prof. Raimundo. Informou que as aulas 
teóricas e práticas serão realizadas na UFG-Campus Jataí, em Jataí-GO e em instituições parceiras 
nos municípios de Paranaíba-MS, Rio Verde-GO, Itumbiara-GO e Morrinhos-GO. Os 5 cursos terão 
carga horária de 80 horas. As aulas serão realizadas quinzenalmente, às sextas-feiras, das 19 às 22 
horas e sábado das 8 às 12 horas.Os módulos que requerem atividades práticas e de campo serão 
realizadas aos sábados. Como público alvo serão priorizados os profissionais que atuem em ONGs, 
nos comitês e pró-comitês, área de recursos hídricos dos poderes públicos, usuários de águas e 
representantes regionais do Paranaíba. O aceite das inscrições será determinado pelo espaço e 
acomodações disponíveis e cada curso terá um mínimo de 40 vagas. 

Na sequência o Sr. Paulo Salles apresentou o Curso de Capacitação da UNB. Serão ministrados 3 
módulos de 60 horas, sendo 20 horas à distância e 40 horas presenciais, em cada módulo. O Módulo 
I será ministrado nas cidades de Morrinhos/GO e Planaltina/DF. O Módulo II será ministrado nas 
cidades de Uberlândia/MG e Morrinhos/GO. O Módulo III será ministrado nas cidades de 
Itumbiara/GO e Morrinhos/GO. A parceria com o CEFET de Morrinhos foi determinante para que 
todos os módulos tivessem uma parte nesta cidade. Os cursos serão ministrados a partir do 2º 
semestre de 2009 e serão finalizados no 2º semestre de 2011. Ao final dos cursos será publicado um 
livro. O público alvo é basicamente o mesmo dos cursos da UFG. 

Informou ainda, que os participantes dos referidos cursos receberão, quando da conclusão, 
certificados da UFG e da UNB, respectivamente. 

Em seguida, foi aberto o debate: 
• A Sra. Elaine Farinelli perguntou se seriam também capacitados os membros do CBH-

Paranaíba, o que foi respondido positivamente pelo Sr. Paulo Salles; 
• O Sr. Wilson José da Silva solicitou esclarecimentos sobre os locais dos cursos; 
•  O Sr. Joanaldo perguntou se seriam elaboradas monografias o que foi respondido 

negativamente. 
• O Sr. Marco Correntino fez comentários sobre a Bacia Hidrográfica do Meia Ponte e falou da 

necessidade de capacitação de hidrotécnicos; 
• O Sr. Paulo Salles pediu que o GT Capacitação trabalhe essa demanda; 
• O Sr. Helder agradeceu pelas apresentações e encerrou o item da pauta. 

 
 



8 – Escolha do novo coordenador do GT Capacitação 
  O Sr. Paulo Salles confirmou que estava deixando a coordenação do GT Capacitação. Assim 
sendo, o Sr. Helder abriu o processo de escolha do novo coordenador do GT. Foi indicado o nome 
do Sr. Sylvio Andreozzi, que colocado em votação foi eleito por unanimidade como o novo 
Coordenador do GT Capacitação. 
 
9 – Edição de novas Portarias com alteração na composição e cronogramas dos GTs 
Na sequência o Sr. Helder passou para o item de revisão das 5 Portarias (01, 02, 03, 04 e 05) 
editadas em 19 de setembro de 2008, e solicitou ao Sr. Ricardo Sandi que apresentasse as 
propostas.  

• O Sr. Ricardo Sandi apresentou a Portaria CTPI nº 06/2009, que alterou a Portaria CTPI nº 
01/2008, que instituiu o GT Comunicação; 

• O Sr. Helder colocou em votação e a Portaria CTPI nº 06/2009 foi aprovada por unanimidade; 
• O Sr. Ricardo Sandi apresentou a Portaria CTPI nº 07/2009, que alterou a Portaria CTPI nº 

02/2008, que instituiu o GT Logomarca e Fotografia; 
• O Sr. Helder colocou em votação e a Portaria CTPI nº 07/2009 foi aprovada por unanimidade; 
• O Sr. Ricardo Sandi apresentou a Portaria CTPI nº 08/2009, que alterou a Portaria CTPI nº 

03/2008, que instituiu o GT Capacitação; 
• O Sr. Helder colocou em votação e a Portaria CTPI nº 08/2009 foi aprovada por unanimidade; 
• O Sr. Ricardo Sandi apresentou a Portaria CTPI nº 09/2009, que alterou a Portaria CTPI nº 

04/2008, que instituiu o GT Comitês; 
• O Sr. Helder colocou em votação e a Portaria CTPI nº 09/2009 foi aprovada por unanimidade; 
• O Sr. Ricardo Sandi apresentou a Portaria CTPI nº 10/2009, que alterou a Portaria CTPI nº 

05/2008, que instituiu o GT Plano.  
• O Sr. Wilson Shimizu pediu que a portaria não fosse ainda fechada e que sua aprovação 

fosse adiada para depois da Plenária de Paranaíba-MS.   
• Colocada em votação pelo Sr. Helder a Portaria CTPI nº 10/2009 foi aprovada, entretanto, 

havendo necessidade, a sua composição pode ser alterada por nova Portaria da CTPI na 6ª 
Reunião, dias 16 e 17 de julho de 2009, em Itumbiara-GO. 

 
10 - Apresentação sobre a “Definição das bases territoriais (GO, DF, MS); o processo de 
instalação do CBH-Turvo e dos Bois, e do CBH-Paranoá; adequações do regimento interno do 
CBH-Meia Ponte”  
A apresentação sobre a situação das ações sob responsabilidade do GT Comitês, foi feita pelo seu 
coordenador o Sr. Andrei Stevanni Goulart Mora, sobre a indefinição da base territorial do Estado de 
Goiás, sobre o realinhamento dos processos eleitorais dos 4 Comitês de Bacias Tributárias com o do 
CBH-Paranaíba, sobre a indefinição quanto a instalação do CBH-Rios Turvo e dos Bois, que foi 
criado em 2003, sobre a proposta do regimento interno do CBH-Meia Ponte e por último criticou a 
extinção do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado de Goiás, pela Lei nº 16.272, de 30 
de maio de 2008, referente à Reforma Administrativa de Goiás. Na sequência o Sr. Helder abriu o 
debate: 

• O Sr. Wilson Shimizu comentou sobre a Lei de Regulação dos Comitês de Minas Gerais, que 
está sendo revista; 

• O Sr. Marcos Correntino falou sobre a criação do comitê da Bacia do Rio Corumbá e informou 
que a usina de Corumbá IV tem dado todo o apoio para que se consolide a criação deste 
Comitê; 

• O Sr. Wilson Azevedo disse que a maneira de se fazer o governo andar é com a comunidade 
se organizando e demandando a criação e instalação dos comitês afluentes em Goiás; 

• O Sr. Helder Naves Torres falou da necessidade de manifestação dos membros do comitê na 
próxima Reunião Ordinária do CBH-Paranaíba, cobrando do Presidente do Comitê uma 
postura em relação à criação e instalação dos comitês afluentes de Goiás; 

• O Sr. Milton Mendonça disse que as pessoas estão motivadas, entretanto é necessário agir,  
promover a mobilização para a criação e instalação dos comitês afluentes de Goiás; 

• Sr. Helder Naves Torres agradeceu a apresentação do Sr. Andrei, em seguida passou para o 
próximo item da pauta. 

 
 
 



 
11 – Comunicados dos membros da CTPI e Assuntos Gerais  
 

• O Sr. Helder comentou sobre a correspondência recebida dos professores Sylvio Andreozzi e 
Cláudio Di Mauro, solicitando do Comitê a adesão aos seminários que irão acontecer em 
Uberlândia-MG em setembro/09; 

• O Sr. Cláudio Di Mauro pediu a palavra para falar sobre o documento enviado e dos eventos 
a serem realizados pela UFU, e disse que gostaria que o comitê participasse e desse sua 
chancela, falou sobre a proposta para a capacitação dos municípios mineiros que compõem a 
Bacia do Paranaíba, com o objetivo de fortalecimento dos municípios frente ao Comitê, a 
proposta foi apreciada pela plenária e aprovada por unanimidade; 

• O Sr. Hamilton Marques, Secretário do CBH-Paranaíba, informou sobre a reunião da Diretoria 
do CBH-Paranaíba com os órgãos gestores estaduais de recursos hídricos, que aconteceu no 
último dia 05 de maio, em Goiânia-GO. Informou que a maior parte das metas traçadas foram 
concluídas e falou do ofício enviado ao Prefeito de Itumbiara-GO, cobrando providencias para 
o cumprimento do Acordo de Cooperação Técnica assinado entre a ANA e o Município de 
Itumbiara, falou também da falta de estrutura da sede do Comitê e da necessidade de um 
contato direto com o Prefeito de Itumbiara, para pedir providências; 

• O Sr. Cláudio Di Mauro externou sua preocupação com relação à precária situação da Sede 
do Comitê; 

• O Sr. João Eduardo Della Torres perguntou se há um prazo para que a Prefeitura de 
Itumbiara atenda o estabelecido no Acordo de Cooperação; 

• O Sr. Fernando Costa, sugeriu que a questão da Sede fosse colocada na pauta da próxima 
reunião ordinária do Comitê; 

• O Sr. Wilson Azevedo disse que a cidade de Rio Quente-GO tem estrutura e se coloca a 
disposição para uma eventual mudança de Sede do Comitê; 

• O Sr. Wilson Shimizu disse que deve ser encaminhado um documento pedindo providências 
em relação à Sede; 

• O Sr. Helder Naves Torres disse que a Sede não atende as necessidades do Comitê, e 
afirmou que a atual não pode continuar e propôs que nas próximas reuniões seja discutida a 
mudança da Sede; 

• O Sr. Fernando Costa Faria, falou que é hora de dar um ponto final sobre a questão da Sede; 
• O Sr. Paulo Salles ponderou que o assunto de mudança da Sede deve ser tratado com uma 

certa cautela; 
• O Sr. Marco Correntino questionou se o CBH-Paranaíba já estava cadastrado no REBOB –

Rede Brasil de Organismo de Bacias. 
 
Por último, o Sr. Helder Naves Torres manifestou sua preocupação com relação ao quorum na 
próxima Reunião Ordinária do Comitê, e pediu para que todos compareçam nos dias 20 e 21 de 
maio, na cidade de Paranaíba-MS, agradeceu a todos e deu por encerrada a reunião. 

 
 


